

## 更多參與·更多共識·更多行動

# 盤點博鰲亞洲論壇2021年年會



### 新聞 國際簡訊

1. 隨著全球掀起中文熱，目前已經有60多個國家將漢語教學納入國民教育體系。
2. 俄羅斯總統普京發表年度國情咨文，警告其他國家不要在與俄關係上“越紅線”，有足夠的耐心和專業精神採取任何報復措施。
3. 俄羅斯驅逐美國10名外交人員，俄羅斯外交部4月21日召見美國駐俄羅斯大使館副館長，向其遞交外交照會，宣布美駐俄使館10名外交人員為不受欢迎人士，要求其在5月21日24點前離境。
4. 韓國首爾中央地方法院21日作出二審判決，駁回20名“慰安婦”受害人及遺孀要求日本政府賠償的請求。法院方面稱，日本政府適用於“國家主權豁免”。



5. 美國15歲黑人女孩遭警察連開4槍射殺，民衆圍警局示威。
6. 烏克蘭總統簽署有關特殊時期徵召預備役人員服役法令，以便迅速為烏克蘭武裝部隊提供兵源。
7. 韓國重申反對核廢水排海，已升級對日本產核廢水檢測標準。

國際日報臉書網址：  
<https://www.facebook.com/InternationalDaily>

### 普京再提五常峰會 倡議：“核五國” 承擔着特殊安全責任



(參考消息網4月21日報道)據塔斯社莫斯科4月21日報道，俄羅斯總統普京周三重申了他去年提出的關於召開安理會五常元首會議的倡議。

據報道，普京在向議會發表國情咨文講話時強調，“核五國”在安全領域承擔着特殊的責任。他說：“我希望，一旦疫情形勢允許，我們去年提出的關於舉行聯合國安理會常任理事國元首面對面會談的倡議能夠得以落實。”

普京指出，俄羅斯對開展廣泛的國際合作永遠保持開放的態度。他說：“我們一貫主張維護和加強聯合國在國際事務中的關鍵作用。”(編譯/趙志鵬)

(新華社海南博鰲4月21日電)「早上好、下午好、晚上好，要看你在哪兒。」博鰲亞洲論壇理事長潘基文在2021年年會開幕式上，通過視頻連線致歡迎辭的開場白，引得會場掌聲陣陣，新聞中心的記者們也會心一笑。

這場「亞洲論壇」，在世紀疫情之下，卻展現出強而有力的全球性生命力。身處不同時區的嘉賓，通過線上線下的方式加入這場盛會。

潘基文接下來的話引人深思：我們有責任在充滿挑戰的時刻挺身而出。我們必須共同思考，共同規劃，共同行動，為所有人打造共同未來。

在為期4天的年會上，中外嘉賓共話抗擊疫情、「一帶一路」、自由貿易、碳中和等全球熱點問題，凝聚了更多共識，也明確了更多的共同行動。

#### 更多參與：大咖更多溝通合作願望更強

19日晚，博鰲國際會議中心一層東嶼宴會廳。「打造後疫情時代國際合作新格局」分論壇座無虛席，一些國際大咖視頻連線與大家一起討論。

年過八旬的美國哈佛大學著名國際政治學者、「軟實力」概念的首創者約瑟夫·奈教授出現在屏幕中。「疫情讓大家意識到‘生態互聯’的重要性，這是一個跨越國境的概念，因為病毒不會因你是哪國人就會加以區別對待」。

「我們失去了那麼多生命，浪費了那麼多錢，就是因為從一開始就缺乏國際合作，建議推出一個‘不合作成本指數’，以促進各方合作，增進團結。」意大利前總理萊塔的線上發言發人深省。

與君遠相知，不道雲海深。作為今年世界上首個以線下會議為主、結合線上方式舉行的國際會議，本屆年會尤為難得地匯聚了眾多國際大咖。即便沒有疫情，他們中的很多人由於年齡、日程等原因也可能無法現場參與。線上方式反而吸引了更多嘉賓廣泛參與，有的分論壇甚至還通過線上在國外設立了分會場。這使得嘉賓發言的啟發性、廣泛性進一步提升。

百年變局和世紀疫情交織疊加，太多的人經歷了太多的事有太多想說的。大家普遍有感而發，博鰲亞洲論壇成為各方表達觀點、溝通交流的極佳場合。

「經歷了這場世紀疫情，亞洲跟世界的發展面臨著很多迫切需要探討和解決的問題，人們有很多話要說，有很多的問題要尋找答案。作為世界上最主要的國際論壇會議之一，今年的年會在疫情之下仍然盛況空前。」博鰲亞洲論壇秘書長李保東在年會閉幕新聞發佈會上

說。

越是聚焦熱點，參與積極性越高。不少論壇人氣爆棚，需要提前排隊才有機會進場。「數字支付與數字貨幣」分論壇入場就需要提前近1小時排隊。

「今年年會實際效果大大超過預期。」海南省委外辦主任王勝表示，線上參會的方式方便處於不同時區的人們參與，疫情使得大家溝通交流、相互協作的願望更加強烈。

#### 更多共識：唯有攜手合作才能共克時艱

記者在論壇上發現，經歷了世紀疫情的衝擊和洗禮，過去很多意見不一的問題，現在更容易達成共識。

「只有人人安全，世界才會安全」「獨行快，眾行遠」……交流中，多國嘉賓用多國諺語不約而同地表達了攜手合作、共克時艱的共識。

疫苗，這是當前最緊要的問題，必須保證所有國家能夠公平獲得疫苗。

「通過疫苗廠商與政府間的合作實現接種普遍可及，對人類社會至關重要。不良競爭以及將疫苗問題政治化，無益於解決問題。」哈薩克斯坦首任總統納扎爾巴耶夫說。

智利總統皮涅拉建議，在世界衛生組織的組織下，形成一個有全球性、有法律約束力的機制，以加強對疫情的防範和全球應對。

大災大難面前，衝突沒有贏家，唯有攜手合作才能行穩致遠。

「必須阻止世界被拉進利己主義和單邊主義怪圈。」納扎爾巴耶夫強調。

「各國應當重新達到一個共識，來打造一個開放、包容、以規則為基礎的、符合後疫情時代需求的多邊體制。」新加坡總統哈莉瑪說。

與會嘉賓共同期待，「一帶一路」、區域全面經濟夥伴關係協定(RCEP)等多邊合作在疫後經濟復蘇中的作用。

「‘一帶一路’倡議將強化地區互聯互通，改善經濟前景，它還將提供多領域合作的機會。」文萊蘇丹哈桑納爾說。

「希望通過去年簽署的RCEP，助推區域經濟合作提速，恢復多邊主義信心，實現自由貿易發展。」韓國總統文在寅說。

「困難時刻，我們要有更多的國家致力於支持開放、非歧視和以規則為基礎的全球貿易體系。」皮涅拉說。

圍繞「人類社會應該向何處去?」「我們應該為子孫後代創造一個什麼樣的未來?」等重大議題，嘉賓們深入探討，從人類共同利益出發，以負責任的態度作出了「聚同化異」的明智選擇。

## 歐洲議會和歐盟成員國就減排目標達成一致

(參考消息網4月21日報道)據法新社布魯塞爾消息，歐盟委員會在當地時間21日發表的一份聲明中說，歐洲議會和歐盟成員國已同意到2030年將溫室氣體排放削減“至少”55%的減排目標。

報道稱，在歐洲議會和歐盟成員國領導人歷經高強度談判後，各方達成上述協議。歐洲議會原本希望將減排目標設為至少60%，而歐

盟成員國領導人去年11月同意將減排目標設為55%。

報道指出，歐盟上述減排目標將被正式納入歐洲氣候法。

上述聲明說：“歐洲氣候法將列入歐盟到2050年實現‘氣候中性’的承諾，以及到2030年將溫室氣體淨排放放在1990年水平上削減至少55%的中間階段性目標。”(編譯/杜源江)

